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 Abstract 

The European Parliament’s Policy Department for Citizens’ Rights and 

Constitutional Affairs, at the request of the European Parliament's Committee on Legal 

Affairs (JURI Committee), elaborated a study titled „Building Competence in 

Commercial Law in the Member States”1. The Study’s purpose was to improve 

knowldegde of cross-border commercial contracts and their operation in theory and 

practice, expecially within European Union Member States. 

Almost all of the measures suggested for building competence in commercial law 

are cross-border measures, in spite of the title chosen for the study. At the end, the 

improvement of legal education in the field of private international law is mentioned 

as the „last” measure which should be undertaken towards improving competence in 

commercial law. 

This article looks to check how the Romanian legal system may comply with the 

recommendations proposed, with a special focus on legal education, with the purpose 

of outlining that this measure is far from being last or the least important. 
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1 G. Rühl, Building Competence in Commercial Law in the Member States (Departamentul de Afaceri 

Parlamentare și Juridice al Parlamentului European), Studiu pentru Comitetul JURI, PE 604.980, Septembrie 2018 
(denumit în continuare Studiul), disponibil în limba engleză la adresa http://www.europarl.europa.eu/ 
RegData/etudes/STUD/2018/604980/IPOL_STU(2018)604980_EN.pdf. 
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Constituţionale, din cadrul Parlamentului European, la solicitarea Comitetului pentru 

Afaceri Juridice din Parlamentul European (Comitetul JURI), a elaborat un studiu 

intitulat „Construirea de competenţe în dreptul comercial în statele membre”. Scopul 

studiului a fost să crească nivelul de cunoştinţe cu privire la contractele comerciale 

transfrontaliere şi modul în care acestea funcţionează în teorie şi în practică, în 

special în Statele Membre ale Uniunii Europene. 

Aproape toate măsurile sugerate pentru clădirea de competenţe în drept 
comercial sunt măsuri transfrontaliere, în ciuda titlului studiului. La final, 
îmbunătăţirea educaţiei de drept internaţional privat este menţionată ca o „ultimă” 
măsură care ar trebui luată pentru îmbunătăţirea competenţei în dreptul comercial. 

Acest articol urmăreşte să analizeze modalităţile în care sistemul juridic din 
România se poate conforma recomandărilor din cadrul Studiului, concentrându-se 
asupra educaţiei juridice, cu scopul de a scoate în evidenţă faptul că această măsură 
este departe de a fi ultima sau cea mai puţin importantă. 

Cuvinte-cheie: construirea de competenţe în dreptul comercial, drept internaţional 
privat, educaţie juridică, contracte comerciale, element de 
extraneitate, alegerea legii aplicabile, alegerea competenţei 
internaţionale. 

I. Aspecte introductive 

Rezultatul cercetării efectuate la solicitarea Parlamentului European, intitulat „Construirea 
de competenţe în dreptul comercial în statele membre” a fost publicat în septembrie 2018. 
Dezbaterea a fost iniţiată de Parlament pornind de la o serie de studii empirice care au dovedit 
că legea elveţiană şi legea engleză, precum şi instanţele elveţiene şi instanţele engleze sunt 
alese de către părţile contractelor comerciale internaţionale într-un procentaj semnificativ mai 
ridicat decât cele ale altor state membre. Scopul Studiului este de a îmbunătăţi competenţa de 
drept comercial în Uniunea Europeană prin concentrarea asupra contractelor de comerţ 
internaţional şi modul în care acestea funcţionează în teorie şi practică. 

În ciuda titlului Studiului, obiectul său de preocupare nu îl reprezintă, aşa cum ar părea la 
o primă citire, dreptul comercial substanţial. Studiul se concentrează cu preponderenţă 
covârşitoare asupra aspectelor transfrontaliere ale contractelor comerciale, cum ar fi legea 
aplicabilă, competenţa internaţională, clauzele de electio juris şi electio fori, toate elemente 
de drept internaţional privat. Una din multele măsuri analizate şi propuse de Studiu este 
îmbunătăţirea educaţiei juridice în domeniu.  

Scopul acestui articol este de a sublinia faptul că, în ciuda menţiunii şi tratării marginale, 
îmbunătăţirea educaţiei juridice în domeniul dreptului internaţional privat reprezintă, probabil, 
cea mai importantă măsură care ar trebui adoptată, fiind singura de care toate celelalte 
depind în mod necesar, şi fără care succesul efectiv al acestora este puţin probabil. 

II. Prezentare generală a Studiului 

II.1. Structură, context, scop 



 Analele Universităţii de Vest din Timişoara          Seria Drept  | 3 

Scopul lucrării nu este de a oferi o analiză detaliată a tuturor măsurilor propuse în 
cadrul Studiului; cu toate acestea, o privire generală asupra lor este esenţială din două 
perspective care reprezintă punctul focal al prezentului articol: mai întâi, faptul că 
îmbunătăţirea competenţelor de drept comercial este aproape sinonimă, din punctul de 
vedere al Studiului, cu clădirea de competenţă în dreptul internaţional privat şi, în al doilea 
rând, că toate măsurile propuse în cadrul acestuia sunt puternic dependente de 
îmbunătăţirea educaţiei juridice în materia dreptului internaţional privat. 

Conform părţii introductive2 a studiului, „contractele comerciale cu elemente de 
extraneitate sunt guvernate de o multitudine de reguli normative şi alte reglementări. 
Pentru a înlătura, sau măcar pentru a ameliora incertitudinea astfel generată, părţile 
contractelor comerciale, atât la nivel internaţional cât şi în cadrul Uniunii Europene, aleg 
în mod frecvent atât legea aplicabilă cât şi instanţele competente. Când procedează astfel, 
legile engleză şi elveţiană, respectiv instanţele engleze şi elveţiene au un grad ridicat de 
popularitate: conform unui număr important de studii empirice, legile şi instanţele ambelor ţări 
sunt alese mult mai des decât legile şi instanţele altor ţări, deci şi ale altor state membre. 
Parlamentul European a iniţiat, din aceste motive, o dezbatere în legătură cu modalitatea în 
care competenţa de drept comercial poate fi îmbunătăţită în U.E. Sub egida Comitetului 
pentru Afaceri Juridice al Parlamentului European, următorul studiu urmăreşte să contri-
buie la această dezbatere aruncând o privire mai atentă asupra contractelor comerciale 
cu elemente de extraneitate şi asupra modului în care acestea funcţionează în teorie şi în 
practică. Studiul descrie cadrul juridic aplicabil şi analizează practicile comerciale privind 
clauzele de alegere a legii sau a jurisdicţiei. În plus, studiul discută câteva din implicaţiile care 
rezultă din împărţirea neuniformă a competenţei de drept comercial între statele membre. 
La final, studiul oferă o serie de sugestii intenţionate să crească atractivitatea soluţionării 
litigiilor comerciale internaţionale în U.E.”.  

Studiul este organizat în patru părţi3: prima analizează cadrul juridic general care 
guvernează funcţionarea contractelor comerciale cu element de extraneitate, scoţând în 
lumină instrumentele normative privind dreptul comercial substanţial, dar şi privind 
alegerea legii şi a jurisdicţiei internaţionale. Partea a doua explorează practicile comerciale 
actuale privind clauzele de alegere a legii sau a forului, analizând ce legi şi ce instanţe sunt 
cel mai des alese de părţile contractelor comerciale, inclusiv motivele pentru alegerile făcute 
de părţile contractante. A treia parte ridică în discuţie câteva dintre implicaţiile 
prezentului peisaj juridic, inclusiv efectele Brexit-ului, în timp ce partea a patra oferă o 
serie de recomandări care sunt destinate să îmbunătăţească infrastructura juridică pentru 
soluţionarea litigiilor internaţionale atât la nivelul statelor membre cât şi la nivelul Uniunii 
Europene. Această parte reprezintă punctul focal al prezentului articol. 

Conform secţiunii destinate explicării scopului Studiului4, nu este problematic faptul 
în sine al distribuirii neuniforme a competenţei de drept comercial pe teritoriul Uniunii 
Europene sau al popularităţii anumitor legi naţionale în detrimentul altora, ci faptul că nu 
toate părţile au posibilitatea efectivă să aleagă legile sau instanţele pe care le doresc sau 

                                                 
2 G. Rühl, Studiul…, op. cit., p. 7, Executive summary; traducerea textului oficial aparține autorului. 
3 Idem, p. 11. 
4 Idem, p. 7.  
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care sunt percepute în mod general ca fiind cele mai bune, din motive cum sunt, de 
exemplu, cheltuielile excesive. 

Scopul declarat al Studiului se regăseşte sub titulatura „Privire generală” a părţii 

introductive5, şi constă în schimbarea şi îmbunătăţirea fundamentală a structurii juridice 
privind soluţionarea litigiilor în Uniunea Europeană, asigurându-se că „părţile comerciale 

au acces la instanţe şi proceduri de înaltă calitate în toate statele membre, indiferent de 

întinderea şi resursele acestora. Drept consecinţă, părţile vor avea posibilitatea să aibă 

încredere că vor putea obţine executarea pretenţiilor acestora peste hotare indiferent de 

unde provine co-contractantul lor şi indiferent dacă au căzut sau nu de acord asupra 

competenţei internaţionale. În plus, Uniunea Europeană însăşi va deveni un for atractiv 

pentru soluţionarea litigiilor comerciale transfrontaliere. Astfel, va putea concura cu cele 

mai populare centre de soluţionare a litigiilor din lume, aspect care, la rândul său, ar trebui să 

întărească atractivitatea Uniunii Europene pentru afaceri în general”. 

În rezumat, obiectivul clădirii de competenţă în drept comercial reprezintă, în realitate, un 

deziderat de a îmbunătăţi latura transfrontalieră a dreptului comercial, cu precădere 
competenţa internaţională şi legea aplicabilă. Din punctul de vedere al competenţei, 

forumurile şi legislaţiile preferate sunt cele din Regatul Unit şi Elveţia, ceea ce conduce la 

concluzia că aceste state oferă servicii de o mai bună calitate în domeniu. Prin îmbună-

tăţirea nivelului de competenţă în celelalte state membre, părţile vor avea la dispoziţie o 

gamă mai extinsă din care să aleagă, fără a scădea calitatea actului de justiţie, şi astfel 
impactul posibil al Brexit-ului asupra recunoaşterii şi executării în U.E. a hotărârilor 

originare din Regatul Unit ar fi ameliorat. Procedându-se astfel, soluţionarea litigiilor în 

statele membre va deveni mai atractivă, şi aceasta pare să fie finalitatea spre care tinde 

Studiul: de a încuraja părţile unui contract comercial internaţional să aleagă instanţele din 

Statele Membre ale U.E. pentru soluţionarea disputelor internaţionale6. 

II.2. Măsuri propuse în vederea clădirii de competenţă în dreptul comercial 

Măsurile analizate de Studiu la Capitolul 4, Recomandări7, sunt grupate în patru cate-

gorii, vizând: unificarea şi armonizarea dreptului comercial substanţial; alegerea legii 

aplicabile; soluţionarea litigiilor internaţionale la nivelul Statelor Membre şi, în final, îm-

bunătăţirea soluţionării litigiilor internaţional la nivelul Uniunii Europene, prin înfiinţarea 
unei Curţi Comerciale Europene. Recomandările pot fi grupate în două categorii: măsuri 

cu impact asupra legislaţiei, naţionale sau europene (aşa-numitele măsuri hard), respectiv 

măsuri care afectează procese şi idei care, deşi au drept scop îmbunătăţirea peisajului 
juridic, nu au un efect direct asupra legislaţiei (aşa-numitele măsuri soft). 

                                                 
5 Idem, Outlook, p. 9; traducerea textului oficial aparține autorului. 
6 Este interesant de menționat că, deși măsurile propuse au într-adevăr drept scop creșterea în substanță 

a competențelor de drept comercial, scopul aparent, așa cum este subliniat în Studiu, este de a îmbunătăți 
percepția asupra competențelor instituțiilor din statele membre în materie comercială.  

7 Idem, p. 46 și urm. 
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Cât priveşte unificarea dreptului comercial substanţial, deşi acesta rămâne un dezi-

derat, având în vedere rezultatul demersurilor anterioare în această direcţie, autoarea 
Studiului acceptă că trebuie să rămână o opţiune doar pe termen lung. 

Probabil măsurile hard cu impactul cel mai proeminent sunt cele privind soluţionarea 
litigiilor în Uniunea Europeană, atât la nivelul statelor membre cât şi la nivelul Uniunii 
Europene. 

La nivel de state membre, două reforme majore sunt recomandate: 
a) introducerea unei proceduri speciale pentru cauze comerciale transfrontaliere, 

urmărind îmbunătăţirea celerităţii şi eficienţei, justeţei şi previzibilităţii procedurilor 
judiciare; abordarea optimă propusă nu este concepută, însă, la nivelul statelor membre, ci 
presupune o procedură rapidă pentru cauze comerciale transfrontaliere, identică pentru 
toate statele membre, având scopul de a oferi părţilor o opţiune rapidă şi ieftină pentru 
rezolvarea litigiilor; 

b) organizarea, la nivelul fiecărui stat membru, a unor instanţe sau secţii specializate 
pentru cauze comerciale transfrontaliere, care ar aplica, în limba engleză, procedura 
rapidă menţionată mai sus. 

O altă măsură cu impact major propusă de Studiu este înfiinţarea unei Curţi Comerciale 
Europene, ca măsură de ameliorare a soluţionării litigiilor la nivelul Uniunii Europene. 
Detaliile acestei măsuri, însă, exced sferei de cuprindere a prezentei lucrări8. 

Alegerea legii aplicabile este analizată la rândul său mai detaliat, făcându-se trei reco-
mandări concrete cu privire la Regulamentele Roma I9 şi Roma II10: 

a) adaptarea art. 3 din Regulamentul Roma I în sensul recunoaşterii posibilităţii de alegere 
a unei legislaţii non-statale, cum a fi Principiile UNIDROIT aplicabile contractelor comerciale 
internaţionale (PICC) sau Principiile dreptului european al contractelor (PECL); 

b) înlăturarea oricărei restricţii din art. 3 cu privire la posibilitatea părţilor de alegere 
a legii aplicabile. Conform Studiului, abordarea americană privind restricţionarea alegerii 
legii aplicabile este de nerecomandat; autoarea sugerează chiar înlăturarea restricţiilor 
generate de prevederi imperative, în sensul că părţile contractelor comerciale ar trebui să 
aibă posibilitatea să aleagă orice lege îşi doresc, chiar dacă contractul nu prezintă niciun 
element de extraneitate sau nu prezintă legături decât cu state membre; 

c) adaptarea corespunzătoare a art. 14 din Regulamentul Roma II privind alegerea 
legii aplicabile în materie extra-contractuală, inclusiv a cerinţei „liber negociată”, care 
lipseşte şi din versiunea actuală a art. 3 din Regulamentul Roma I. 

Nu în ultimul rând, Studiul propune trei măsuri soft, intenţionate să îmbunătăţească 
la nivel general soluţionarea litigiilor în Uniunea Europeană, şi astfel accesorii celor trei 

                                                 
8 Pentru o analiză extinsă a avantajelor și dezavantajelor unei asemenea măsuri, a se vedea S. Rammeloo, 

Cross-border Commercial Litigation – Do We need a Permanent European Commercial Court?, prezentat la 
secțiunea Drept internațional privat a Conferinței Internaționale Bienale a Facultății de Drept din cadrul 
Universității de Vest din Timișoara, desfășurată la Timișoara, între 2 și 3 noiembrie 2018. 

9 Regulamentul (CE) nr. 593/2008 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 iunie 2008 privind legea 
aplicabilă obligațiilor contractuale (Roma I), publicat în JO L nr. 177 din 4 iulie 2008, p. 6-16. 

10 Regulamentul (CE) nr. 864/2007 al Parlamentului European și al Consiliului din 11 iulie 2007 privind legea 
aplicabilă obligațiilor necontractuale (Roma II), publicat în JO L nr. 199 din 31 iulie 2007. 
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măsuri hard descrise mai sus: 
a) o mai bună pregătire a judecătorilor şi avocaţilor, în special în domeniile relevante 

pentru cauze comerciale cu elemente de extraneitate, anume drept internaţional privat 
european şi procedură civilă internaţională, precum şi o bună cunoaştere a limbii engleze; 

b) un acces mai bun la dreptul străin şi la dreptul european, prin stabilirea unei baze 
de date centralizate care să cuprindă inclusiv jurisprudenţă a statelor membre în materia 
dreptului internaţional privat european şi a procesului civil internaţional, precum şi prin 
instituirea unei proceduri de întrebări preliminare între statele membre; 

c) „în fine”, o mai bună educaţie juridică. 

II.3. Educaţia juridică în contextul Studiului 

La sub-subsecţiunea numerotată cu 4.3.3.3., în cadrul măsurii generale de îmbună-
tăţire a soluţionării litigiilor în statele membre, sub titulatura de „alte acţiuni”, Studiul 
menţionează11: „În fine, legiuitorul european ar trebui, de asemenea, să adopte măsuri 
privind educaţia juridică în materiile comerciale transfrontaliere. Cu privire la modul în 
care stau lucrurile la acest moment, statele membre abordează predarea subiectelor 
relevante, anume drept internaţional privat şi procedură civilă internaţională, dar şi drept 
comparat, în mai multe moduri diferite. În timp ce aceste subiecte sunt obligatorii în 
anumite state membre, în altele nici nu fac parte din educaţia juridică. Pentru a se asigura că 
judecătorii din toate statele membre au o suficientă – minimă – înţelegere a regulilor şi 
regulamentelor aplicabile, legiuitorul european ar trebui să ia măsuri pentru a se asigura 
că dreptul internaţional privat european, procedura civilă europeană internaţională şi 
dreptul comparat ocupă un rol mult mai proeminent în educaţia viitorilor avocaţi şi 
judecători. Aceste măsuri ar putea, de exemplu, include introducerea unor prevederi care 
să facă obligatorie pentru toţi studenţii din U.E. cunoaşterea noţiunilor elementare ale 
acestor discipline”. 

Pasajul redat mai sus reprezintă singura menţiune a educaţiei juridice în cadrul 
Studiului, o măsură soft la graniţa acestuia, la o sub-subsecţiune în cadrul recomandărilor 
destinate să amelioreze soluţionarea litigiilor în Uniunea Europeană, într-o modalitate 
care parcă izvorăşte dintr-o obligaţie abstractă de a proceda astfel, fără a recunoaşte 
realitatea importanţei educaţiei juridice. Cu toate acestea, marea majoritate a măsurilor 
hard propuse (dacă nu toate) depind în mod direct şi necesar de îmbunătăţirea educaţiei 
juridice de drept internaţional privat. În acest sens, chiar şi reformularea art. 3 din Regu-
lamentul Roma I (şi a art. 14 din Regulamentul Roma II), deşi nu este considerată, având 
în vedere structura Studiului, ca fiind direct influenţată de îmbunătăţirea educaţiei juridice în 
domeniu, ar produce efectele scontate doar într-un context în care practicienii înţeleg în 
mod corespunzător consecinţele şi implicaţiile acestor reformulări, rezultat ce poate fi 
obţinut doar prin îmbunătăţirea calităţii educaţiei juridice. 

Relevanţa educaţiei juridice în domeniul pentru măsurile procedurale hard este, 
totuşi, recunoscută în cadrul Studiului, fie şi indirect: „Un număr insuficient de judecători şi 

                                                 
11 G. Rühl, Studiul…, op. cit., p. 7. Traducerea textului oficial aparține autorului. 



 Analele Universităţii de Vest din Timişoara          Seria Drept  | 7 

lipsa de judecători calificaţi în domeniu pot să fie la fel de importante ca lipsa resurselor, 
a unei infrastructuri IT sau a unor reguli procedurale eficiente. Pe acest fundal, rămâne 
deschisă întrebarea dacă o procedură rapidă la nivel european, chiar dacă introducerea 
sa pare plauzibilă, ar înlătura sursa reală a procedurilor îndelungate. Este foarte probabil 
că procedurile ineficiente constituie doar unul din factorii care împiedică celeritatea 
soluţionării litigiilor”. „(…) chiar şi cea mai eficientă procedură poate fi inutilă dacă instanţa şi 
judecătorii nu deţin competenţele, expertiza şi experienţa necesare pentru a soluţiona 
cauze comerciale cu elemente de extraneitate (…). În plus, nici cea mai eficientă procedură nu 
este utilă dacă nu este aplicată frecvent în practică”12. Deşi nu se prevede expres, aceste 
aspecte sunt fără îndoială relevante şi pentru discuţia privind utilitatea înfiinţării unei 
Curţi Comerciale Europene. 

Nu în ultimul rând, îmbunătăţirea educaţiei juridice reprezintă fundaţia şi pentru 
celelalte măsuri soft indicate în Studiu, deşi este amintită ultima. O pregătire adecvată a 
judecătorilor, avocaţilor şi a celorlalţi practicieni în domeniu este greu de realizat pe par-

cursul carierei, în lipsa unei baze care nu poate fi construită în mod corespunzător decât 
în cadrul studiilor universitare. Mai mult, crearea unei baze de date conţinând jurisprudenţă în 
materie transfrontalieră necesită o substanţială cunoaştere a fondului ştiinţei juridice 
implicate la toate nivelele, şi pentru motive similare cu cele de mai sus, ar fi eficientă doar 
dacă judecătorii, avocaţii şi alţi practicieni sunt suficient de bine pregătiţi în dreptul 

internaţional privat pentru a putea folosi în mod corect informaţiile pe care respectiva 
bază de date le pune la dispoziţie. 

Prin urmare, între menţiunea marginală a educaţiei juridice în cadrul Studiului şi impor-
tanţa sa reală, chiar şi pentru celelalte măsuri propuse, există o disproporţie evidentă. 

III. Educaţia juridică la nivelul Uniunii Europene 

Conform art. 165 alin. 1 TFUE (fost art. 149 TCE, introdus ca principiu pentru prima 
dată prin Tratatul privind Uniunea Europeană, de la Maastricht, 1992), „Uniunea contri-
buie la dezvoltarea unei educaţii de calitate, prin încurajarea cooperării dintre statele 
membre şi, în cazul în care este necesar, prin sprijinirea şi completarea acţiunii acestora, 
respectând pe deplin responsabilitatea statelor membre faţă de conţinutul învăţământului şi 
de organizarea sistemului educaţional, precum şi diversitatea lor culturală şi lingvistică”. 
De abia după Întâlnirea Consiliului European de la Lisabona din 200013 educaţia a fost 
menţionată drept un punct cheie de politică, fapt ce a deschis drumul unui grad de intervenţie 
din partea U.E. în educaţia naţională a statelor membre de o intensitate nemaiîntâlnită14. 

Principiile subsidiarităţii şi proporţionalităţii15 rămân de o importanţă deosebită în 

                                                 
12 Idem, p. 7, p. 9. Traducerea textului oficial aparține autorului. 
13 Presidency Conclusions, accesibile pe pagina http://www.europarl.europa.eu/summits/lis1_en.htm. 
14 N. Alexiadou, The Europeanisation of Education Policy: researching changing governance and ‘new’ 

modes of coordination, în Research in Comparative and International Education, Vol. 2, Nr. 2/2007, p. 102. 
15 R. Bercea, Drept comunitar. Principii, Ed. C.H. Beck, București, 2007, pp. 327-348. 
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păstrarea de către statele membre a dreptului de a-şi organiza propriile sisteme educa-
ţionale16. Aşa cum indică art. 165 alin. 1 TFUE, Uniunea Europeană poate doar să 
încurajeze cooperarea dintre statele membre; referirea directă la diversitatea culturală şi 
măsurile concrete stipulate la art. 165 alin. 2 TFUE17 vin să completeze restricţia expresă de la 
alin. 4: „Pentru a contribui la realizarea obiectivelor menţionate de prezentul articol: 

- Parlamentul European şi Consiliul adoptă acţiuni de încurajare, cu excepţia oricărei 

armonizări a actelor cu putere de lege şi a normelor administrative ale statelor membre, 
hotărând în conformitate cu procedura legislativă ordinară şi după consultarea Comitetului 
Economic şi Social şi a Comitetului Regiunilor; 

- Consiliul adoptă recomandări, la propunerea Comisiei”. 
În ciuda acestei restricţii care vizează măsuri hard, Uniunea a fost activă cu succes în 

promovarea educaţiei în Europa, mai ales a educaţiei universitare. În 1999, Procesul Bologna 

a început să avanseze idea unei abordări regionale asupra reformelor învăţământului 

universitar şi să îndeplinească cerinţele „economiei cunoaşterii”, urmare a raportului Comisiei 
din 1997 intitulat „Towards a Europe of Knowledge”18. Procesul Bologna este o cooperare 

interguvernamentală între 48 de ţări europene în domeniul învăţământului superior. Este 
rezultatul unui efort colectiv al autorităţilor publice, universităţilor, cadrelor didactice şi 
studenţilor, precum şi al angajatorilor, organismelor de asigurare a calităţii, organizaţiilor 

internaţionale şi instituţiilor, printre care şi Comisia Europeană19. 

Ca rezultat al procesului Bologna, a fost înfiinţată European Higher Education Area 
(EHEA), o colaborare internaţională unică la nivel de educaţie universitară, având drept 
obiectiv implementarea unui set comun de angajamente, reforme structurale şi instrumente 

comune. Scopul este ca ţările, instituţiile şi deţinătorii de interese în zona Europeană să 
îşi adapteze în mod continuu propriile sisteme de educaţie universitară, adaptându-le şi 

întărindu-le mecanismele de asigurare a calităţii, şi astfel îmbunătăţind mobilitatea 
studenţilor şi a profesorilor, facilitând angajabilitatea20, prin stabilirea, printre altele, a siste-

mului european de credite transferabile (ECTS) şi recunoaşterea reciprocă a diplomelor. 
Programele Erasmus şi Erasmus+21 au debutat ca precursoare pentru procesul Bologna, 

                                                 
16 N. Alexiadou, op. cit., p. 103. 
17 „– să dezvolte dimensiunea europeană a educației și, în special, prin învățarea și răspândirea limbilor 

statelor membre; – să favorizeze mobilitatea studenților și a profesorilor, inclusiv prin încurajarea recunoașterii 
universitare a diplomelor și a perioadelor de studiu; – să promoveze cooperarea dintre instituțiile de învățământ; – 
să dezvolte schimbul de informații și de experiență privind problemele comune sistemelor educaționale din 
statele membre; – să favorizeze dezvoltarea schimburilor de tineri și de formatori socio-educativi și să sprijine 
participarea tinerilor la viața democratică a Europei; – să încurajeze dezvoltarea educației la distanță, – să 
dezvolte dimensiunea europeană a sportului, prin promovarea spiritului de echitate și de deschidere în com-
petițiile sportive și a cooperării între organizațiile cu responsabilități în domeniul sportului, precum și prin 
protejarea integrității fizice și morale a sportivilor, îndeosebi a celor mai tineri dintre aceștia”. 

18 B. Barett, Globalization and Change in Higher Education: The Political Economy of Policy Reform in 
Europe, Editura Palgrave Macmillan (Springer), Editura Cham, Elveția, 2017, p. 2. 

19 Accesibil pe pagina de internet https://ec.europa.eu/education/policies/higher-education/bologna-
process-and-european-higher-education-area_ro. 

20 http://www.ehea.info/.  
21 https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/about_ro. 
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însă succesul acestora a stimulat noi iniţiative din partea U.E. în domeniul educaţiei 
universitare, una dintre iniţiativele mai recente fiind EU Youth Strategy22. 

Singura recomandare concretă din cadrul Studiului vizând educaţia juridică presupune 
luarea de măsuri pentru a se asigura că dreptul internaţional privat european, procedura 
civilă internaţională europeană precum şi dreptul comparat ocupă un rol mult mai pro-
eminent în educarea viitorilor avocaţi şi judecători. Aceste măsuri ar putea, de exemplu, 
include introducerea unor prevederi care să facă obligatorie pentru toţi studenţii din U.E. 
cunoaşterea noţiunilor elementare ale acestor discipline. Nu este clar ce ar însemna 
„prevederile” avute în vedere de Studiu; deşi terminologic ar putea sugera o intervenţie 
normativă, noţiunea trebuie analizată în contextul excluderilor exprese a măsurilor de 
armonizare, deci ar putea privi cel mult măsuri din categoria soft. 

Rămâne, însă, nelămurită următoarea întrebare: poate sau ar trebui Uniunea Europeană 
să facă mai mult pentru a promova educaţia juridică de drept internaţional privat? În ceea 
ce ne priveşte, răspunsul este afirmativ. Prin recomandări şi alte instrumente de legislaţie 
secundară, Uniunea are posibilitatea să promoveze aspectele transfrontaliere ale 
dreptului comercial. Introducerea dreptului internaţional privat ca disciplină obligatorie poate 
fi un început, însă, faţă de experienţa din România, putem afirma fără rezerve că 
insuficient. O atenţie sporită asupra aspectelor transfrontaliere ar trebui să privească 
toate pregătirile profesionale ulterioare, iar alocarea de fonduri pentru cercetare şi 
inovare în domeniul juridic al trebui să vizeze tot mai mult aceste aspecte în vederea 
atingerii scopului urmărit de Studiu. 

IV. Educaţia juridică şi dreptul internaţional privat în România 

În prima decadă de după 1989, sistemul de învăţământ superior a fost supus mai 
multor transformări: numărul de universităţi (atât publice cât şi private) a crescut în mod 
semnificativ, au apărut programe noi, iar discipline marginalizate în vechiul regim, cum ar 
fi ştiinţele economice şi juridice, au fost revigorate, numărul de studenţi crescând expo-
nenţial23. Începând cu a doua jumătate a anilor 2000, populaţia implicată în educaţia uni-
versitară este în continuă descreştere, generată de datele demografice şi de emigraţie. 
România continuă să aibă unul dintre cele mai mici numere de absolvenţi de studii supe-
rioare din Uniunea Europeană, conform Eurostat 2015, în timp ce piaţa este suprasaturată 
de profesionişti deţinători de diplome din „epoca de aur” a „industriei” academice24. 

Sistemul juridic din România este relativ autonom, cu consecinţe şi asupra educaţiei 
de drept internaţional privat. Prin urmare, sistemul de educaţiei juridică este concentrat 
pe dezvoltarea cunoştinţelor de drept naţional, ceea ce afectează în mod negativ şi 

                                                 
22 https://ec.europa.eu/youth/policy/youth-strategy_en. 
23 A. Curaj, L. Deca, E. Polak, J. Salmi, Higher Education Reforms in Romania. Between the Bologna Process 

and National Challenges, Springer, Cham, 2015, pp. 2-3. 
24 A. Mercescu, Law Schools between Autonomy and Democracy. The Case of Romanian Legal Academia, 

The 9th CEE Forum (în curs de publicare). 
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cercetarea internaţională25. Accesul la profesiile juridice devine posibil în urma unor 
examene de admitere dificile26, condiţionate de o bună cunoaştere a legislaţiei naţionale, 
alături de câteva cerinţe elementare de dreptul Uniunii Europene sau privind Convenţia 
Europeană a Drepturilor Omului. Pregătirile profesionale iniţiale ale avocaţilor sau magis-
traţilor nu oferă un accent special pe dreptul internaţional privat, programele INPPA27 şi 
ale INM28 oferind o dimensiune internaţională foarte redusă, constând în cunoaşterea de 
bază a dreptului european instituţional şi a aspectelor privind C.E.D.O. 

Dreptul internaţional privat are caracter obligatoriu în cadrul planurilor de învăţământ ale 
celor mai importante facultăţi de drept din România29. Având în vedere faptul că necesită o 
serie de cunoştinţe trans-disciplinare30, în mod obişnuit este programat în ultimul semestru al 
studiilor de licenţă. Dezavantajul acestei planificări o reprezintă proximitatea cu 
examenele de licenţă şi de admitere în profesiile juridice, care nu necesită cunoştinţe de 
drept internaţional, cu atât mai puţin de drept internaţional privat. 

După aderarea României la Uniunea Europeană, intensificarea reformei sistemului 
judiciar şi a luptei împotriva corupţiei, profesiile juridice au dobândit o importanţă 
sporită31. Ca o consecinţă, acestea şi-au înăsprit standardele de admitere, fapt ce a avut 
un efect pragmatizant asupra instituţiilor de învăţământ superior juridic, al căror obiectiv 
principal îl constituie, în prezent, să ofere cât mai mulţi absolvenţi la examenele naţionale de 
admitere în profesie32, aspect ce a contribuit şi mai mult la marginalizarea dreptului inter-
naţional privat. 

Acest concurs de circumstanţe este, în opinia noastră, responsabil pentru o sub-per-
formanţă a sistemului român de educaţie juridică în domeniul dreptului internaţional privat, 
care la rândul său afectează negativ toate aspectele disciplinei: practică, jurisprudenţă şi 
cercetare. Pregătirea de bază neadecvată în drept internaţional privat reprezintă motivul 
principal pentru care părţile şi practicienii nu cunosc aspectele sale elementare, fapt ce face 
ca problemele privind competenţa internaţională şi legea aplicabilă să fie rar invocate în faţa 

                                                 
25 O dimensiune internațională puțin dezvoltată este comună facultăților de drept din România, și se 

reflectă prin H-indexuri relativ scăzute și un număr comparativ mic de contribuții ale autorilor din România la 
publicațiile indexate în Web of Science, Scopus sau ERIH în domeniul juridic. 

26 L. Bojin, The Stakeholders in the Romanian Legal Education and their Influence over the Curricula and 
Teaching Methods, în Oñati Socio-legal Series, vol. 7, Nr. 8/2017 – Legal Education in Europe. Challenges and 
Prospects, p. 1613.  

27 http://www.inppacentral.ro/programele-de-studiu/. Singura mențiune a dreptului internațional privat 
este ca una dintre cele 21 de direcții de pregătire profesională continuă a avocaților. 

28 http://www.inm-lex.ro/displaypage.php?p=45&d=2457. Nicio mențiune a dreptului internațional privat. 
29 F. A. Baias, D.C. Dănișor, P. Vasilescu, Standardele de conținut și programul cadru pentru domeniul 

„Drept”, în Analele Universității Titu Maiorescu - Seria Drept nr. 4/2007, p. 146. 
30 Pentru a înțelege aspectele transfrontaliere ale dreptului civil, comercial, familiei, succesoral etc. sunt, 

desigur, necesare cunoștințe de bază pentru fiecare dintre respectivele discipline în parte. Această realitate 
afectează și cercetarea în domeniu: există un număr foarte restrâns de cercetători în România care se preocupă 
în principal cu dreptul internațional privat, majoritatea concentrându-se mai întâi pe alte discipline cum sunt 
procedură civilă, dreptul familiei, drept succesoral etc., și doar ulterior pe elementele de extraneitate aferente 
acestor discipline.  

31 Cu privire la așa-zisa „inflație” de absolvenți de studii superioare, a se vedea M. Maci, Anatomia unei 
imposturi. O școală incapabilă să învețe, Ed. Trei, București, 2016, p. 58, p. 137. 

32 A. Mercescu, op. cit., note 32. 
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instanţelor din România. Dacă problema competenţei este ridicată şi instanţa română se 
declară, totuşi, competentă, judecarea procesului după o lege străină are caracter cu totul 
excepţional. Datorită acestor aspecte, jurisprudenţa română de drept internaţional privat este 
destul de săracă, şi de o calitate relativ scăzută. 

V. Posibile măsuri pentru îmbunătăţirea cunoştinţelor de drept internaţional 

privat 

Am arătat mai sus că îmbunătăţirea educaţiei juridice de drept internaţional privat 
stă la baza tuturor măsurilor propuse în Studiul efectuat la iniţiativa Parlamentului European, 
precum şi faptul că lipsa de preocupare pentru învăţământul de drept internaţional privat este 
motivul principal pentru performanţe comparativ sub-standard ale practicienilor şi 
cercetătorilor români în probleme cu elemente de extraneitate. 

Este greu de presupus că măsurile hard propuse de Studiu ar fi susceptibile să îmbu-
nătăţească competenţa privind aspectele transfrontaliere ale dreptului comercial în 
România, nu datorită lipsurilor intrinseci ale acestora33 cât datorită faptului că aplicarea 
lor adecvată ar necesita un nivel de expertiză în dreptul internaţional privat care la acest 
moment, în opinia noastră, lipseşte.  

Specializarea în cadrul sistemului judiciar din România rămâne una elementară. Mai mult, 
tendinţa unificării dreptului privat, de după adoptarea noilor coduri34, poate constitui o 
barieră în plus împotriva specializării propuse de Studiu, motiv pentru care înfiinţarea de 
instanţe sau secţii specializate în cauze comerciale cu elemente transfrontaliere este un 
rezultat aproape imposibil de realizat în mod corespunzător. O procedură uniformă pentru 
astfel de litigii ar fi la rândul său de puţin ajutor, având în vedere rata de aplicabilitate şi 
succesul relativ scăzut în România a prezentelor proceduri uniforme, cum ar fi cea privind 
somaţia europeană de plată. La rândul său, înfiinţarea unei Curţi Comerciale Europene ar 
contribui cu puţin la îmbunătăţirea calităţii actului juridic în materii comerciale cu elemente 
de extraneitate. 

Caracterul obligatoriu al dreptului internaţional privat ca disciplină apare ca fiind 
insuficient fără o altă susţinere. Fără a avea pretenţia de a propune o reformă substanţială 
a sistemului educaţional din România, câteva măsuri concrete ar avea potenţialul de a 
îmbunătăţi competenţele de drept internaţional privat la un nivel cel puţin comparabil cu 
cele de drept naţional. Poate cea mai la îndemână dintre acestea ar fi introducerea 
cunoştinţelor elementare de drept internaţional privat ca o cerinţă pentru examenele de 
admitere în profesiile juridice, fapt ce ar „constrânge” facultăţile de drept să ofere o 
atenţie sporită disciplinei. Mai departe, pregătirile iniţiale ale magistraţilor, notarilor şi 
avocaţilor ar trebui să conţină aspecte mai aprofundate de drept internaţional privat. 
Impactul pe termen scurt al acestor măsuri ar putea fi o îmbunătăţire a cantităţii, dar şi a 

                                                 
33 S. Rammelloo, lucr. cit., prezentată la secțiunea Drept internațional privat a Conferinței Internaționale 

Bienale a Facultății de Drept din cadrul Universității de Vest din Timișoara, desfășurată la Timișoara, între 2 și  
3 noiembrie 2018. 

34 M. Nicolae, Unificarea dreptului obligațiilor civile și comerciale, Ed. Universul Juridic, București, 2015. 
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calităţii jurisprudenţei de drept internaţional privat, fapt ce ar contribui la îmbunătăţirea 
calităţii cercetării în domeniu, urmând ca toate acestea, la rândul lor, să constituie o bază 
pentru îmbunătăţirea calităţii învăţământului de drept internaţional privat. 

În concluzie, clădirea de competenţe în dreptul internaţional privat comercial ar 
trebui să pornească mai întâi de la educaţia juridică. Având în vedere caracterul relativ 
auto-suficient al sistemului juridic din România, este puţin probabil ca o iniţiativă 
naţională să fie demarată cu acest scop, motiv pentru care orice promovare din partea 
Uniunii Europene ar fi importantă pentru a atrage atenţia asupra importanţei domeniului. Deşi 
intervenţia Uniunii în planurile naţionale de învăţământ sau în programa examenelor de 
admitere în profesiile juridice, o măsură mai degrabă hard decât soft, este greu de imaginat 
în viitorul apropiat, iniţiativele europene în materia studiilor superioare s-au dovedit de 
un important succes, iar concentrarea acestora pe aspectele transfrontaliere ale dreptului 
(comercial) ar putea declanşa măsuri naţionale care să aibă ca efect îmbunătăţirea 
dreptului internaţional privat, ceea ce la rândul său ar constitui piatra de fundaţie pentru 
clădirea de competenţe în dreptul comercial, aşa cum este abordată în Studiu.  

VI. Concluzii 

Clădirea de competenţă în dreptul internaţional privat în statele membre, din 
perspectiva Parlamentului European, este aproape sinonimă cu clădirea de competenţă 
în dreptul internaţional privat în materie comercială. În Studiul iniţiat cu acest scop, o serie 
de măsuri au fost propuse, măsuri care, deşi greu de criticat în esenţă, ar putea ridica 
dificultăţi logistice importante de implementare. 

Îmbunătăţirea educaţiei juridice este amintită ca o măsură soft marginală, într-un 
sub-subcapitol al recomandărilor intenţionate să amelioreze soluţionarea disputelor în 
U.E. Din punctul nostru de vedere, însă, aceasta este cea mai importantă măsură, fără de 
care toate celelalte ar fi lipsite de o fundaţie adecvată, şi drept urmare ar fi, foarte 
probabil, lipsite de efectul scontat. 

Caracterul obligatoriu al dreptului internaţional privat în cadrul studiilor superioare, 
singura măsură concretă propusă în Studiu, şi-a dovedit şi îşi dovedeşte limitele în con-
textul din România. Pe termen scurt, măsuri concrete cum ar fi introducerea elementelor de 
drept internaţional privat ca obligatorii în cadrul examenelor de admitere în profesiile 
juridice, împreună cu includerea în programele de pregătire profesională ale notarilor, 
avocaţilor şi magistraţilor a problemelor transfrontaliere de drept privat ar putea contribui la 
acest deziderat: clădirea de competenţă în dreptul comercial în România, aşa cum este ea 
privită în Studiul efectuat la iniţiativa Parlamentului European. Având în vedere autonomia 
relativă a sistemului judiciar din România, orice iniţiativă din partea Uniunii Europene, chiar 
fără efect direct asupra legislaţiei (cum ar fi, de exemplu, alocarea de mai multe fonduri 
pentru cercetarea juridică transfrontalieră sau promovarea aspectelor de drept 
internaţional privat), ar putea fi de o importanţă deosebită. 
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